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*العمل للقائمين علىجميع الحقوق محفوظة *  



 

 

 قات الحية في:تتشابه المخلو

جميعها تنمو وتتكاثر 

 وتستجيب لمؤثرات البيئة.

جميعها تحتاج إلى الماء 

والغذاء والهواء والمأوى 

 لتعيش فيه.

تصنف المخلوقات الحية إلى 

 ونباتات. حيوانات

 

 

 



 

 

 



 

 

 ينظم العلماء جميع المخلوقات الحية إلى حيوانات ونباتات.         

 

 



 

 

 تتحرك(.النباتات والفطريات والصخور )لا 

 .)الحيوانات )تتحرك 

 التصنيف تبعاً لطريقة الحصول على غذائها:

  الحيوانات والفطريات )تتغذى على المخلوقات الحية

 الأخرى(.

 .)النباتات )تصنع غذائها بنفسها 

 

 الاختلاف التشابه العينات

 -النباتات

 الصخور.

 كلاهما يوجد في التربة

كلاهما لايتحرك من 

 مكان لآخر.

اتات مخلوق النب

حي، أما الصخر 

 شيء غير حي.

 -الفطر

الحيوانات 

 الصغيرة.

 كلاهما مخلوق حي.

كلاهما يتغذى على 

المخلوقات الحية 

 الأخرى.

حركة الفطريات 

غير ملحوظة بينما 

الحيوانات حركتها 

 واسعة وملحوظة.

 

 



 

 

للحركة وطريقة التغذية أما زميلي فقام بتصنيف  قمت بالتصنيف تبعاً 

 لكونها مخلوقات حية أم لا. تبعاً 

 

يساعد تصنيف العلماء على المقارنة بين صفات المخلوق الحي ودراستها 

 وتعرفها.

 

 الفطريات والنباتات والحيوانات فجميعها مخلوقات حية.

 

 الزهور -الأشجار  - النمل –الفراشة  -العصفور -القطة 

 النباتات الحيوانات 

 الزهور - الأشجار فقاريات لا فقاريات

  النمل -الفراشة العصفور -القطة 

 

 



 

 

 



 

 

 أقرب إلى الكلب.

 

 

 مستوى المملكة.

 

 

 أكبرعدد من المخلوقات في المملكة وأقلها في النوع.

 

 لأن مستويات التصنيف الأخرى تشمل عدد أكبر من 

 المخلوقات الحية المختلفة في الجنس والنوع.

 

 



 

 

 



 

 

 فقاريات.القطة من الفقاريات والفراشة من اللا

 

 

أنظر إلى شكل الخلايا عن طريق                  

المجهر فإذا لم تحتوي على جدار خلوي فسيكون 

 المخلوق حيواناً وليس نباتاً.

 

 



 

 

 



 

 

النباتات تصنع غذائها بنفسها، أما الفطريات 

فتحصل على غذائها من المخلوقات الحية 

 الأخرى أو المواد الميتة أو المتعفنة.
 

سام الحيوانات والنباتات تنتشر أج

الميتة مما قد يسبب الأضرار 

والأمراض لباقي المخلوقات الحية كما 

لن تكون المواد الضرورية والموجودة 

في المخلوقات الميتة متاحة للمخلوقات 

 الحية الأخرى.

 

 

 



 

 

لا؛ لأن بعضها مفيد مثل البكتريا الموجودة في 

 م.أمعاء الإنسان فهي تساعد على تفكيك الطعا

 

 بدائيات.     

 

 



 

 

 طلائعيات.

 

  وتركيب الخلية وحيد بعضها لأن

  أنسجة لها وليس بالبساطة يتميز جسمها

 .النباتات في كما متخصصة

 

 



 

 

 لا يمكن تصنيف الفيروسات في أي  

تقوم بأي من  من الممالك الست لأنها لا

وظائف الحياة الأساسية خلال حياتها 

ك يعتبرها العديد باستثناء عملية التكاثر ولذل

 من العلماء ليست مخلوقات حية.

يمكن للشخص المصاب بالمرض نقل 

العدوى إلى آخر في المرحلة التي يخترق 

 خلالها الفيروس الخلية.

 

 



 

 

 حيوانات فقارية.

 التصنيف المخلوق

له جدار خلوي ولا يحتوي 

 الفطريات على بلاستيدات خضراء

ر على يسيط يشبه الفيروس الحقيقي في:

جهاز الحاسوب كما يسيطر الفيروس  

الحقيقي على الخلية ويسخرها لانتاج 

 فيروسات أكثر.

ينتقل فيروس الحاسوب إلى حاسوب آخر 

سليم ويعديه كما ينتقل الفيروس الحقيقي 

 ويعدي خلية أخرى أو شخص سليم.

 التصنيف المخلوق

له جدار خلوي 

ولا يحتوي على 

بلاستيدات 

 خضراء

 

 تالفطريا

 

 

 



 

 

تصنف المخلوقات الحية تبعا لمجموعة من 

الصفات العامة المشتركة بينها إلى ممالك ثم 

تصنف المخلوقات الحية داخل كل مملكة 

بالمقارنة بين خلاياها وأنسجتها وأعضائها 

وأجهزتها إلى شعبة وطائفة ورتبة وفصيلة 

 وجنس ونوع.

  البكتريا النافعة منها ما يقاوم الأمراض

 لسموم و يقوي الجهاز المناعي.ويطرد ا

  يوجد بكتريا نافعة في جسم الإنسان مثل

تلك التي توجد في القولون كما يوجد 

أنواع عديدة منها في جسم الإنسان منها 

تكون في علاقة تبادل منفعة مع جسم 

 الإنسان.

  كما تدخل في كثير من صناعة الأغذية

 النافعة للإنسان مثل صناعة الزبادي.

 

الطبيب الإنجليزي ألكسندر فليمنج  كتشفها

لاحظ وجود عفن أخضر ينمو  1929عام 

في أحد صحائف مزرعة الجراثيم. ولفت 

نظره أن المستعمرات الجرثومية الملاصقة 

للعفن قد توقف نموها واندثرت فأخذ 

ألكسندر يبحث عن تفسير لهذه الظاهرة 

فوجد أن العفن يفرز مادة تبيد الجراثيم وقام 

اولات لفصل تلك المادة وبالفعل بعدة مح

استطاع أن يفصلها ولكن بشكل غير نقي 

مما لم يجعل البشرية تستفيد من هذه المادة 

وهذه المادة أسماها  عاماً  11إلا بعد مرور 

 البنسيلين.

 



 

 

 



 

 

 



 

 

تشترك في احتوائها على أوعية وأنابيب ناقلة للماء والمواد الغذائية من 

 د السكرية من الورقة إلى باقي أجزاء النبات.الجذور إلى الأوراق ونقل الموا

 

 



 

 

 كمية الماء المنقولة عبر الساق تقل

 

نقص الماء في كلاً من الكؤوس الثلاثة بمقدار                         

 مختلف عن الأخر وينتقل الماء إلى ساق الكرفس.

 

 المتغير                                                                       
المستقل هو عدد الأوراق، أما المتغير التابع هو ارتفاع الماء في 

 ساق الكرفس.
 نعم يكون                                                                           

ارتفاع الماء في ساق الكرفس أعلى ما يمكن في الساق التي 

راق ويكون أقل ما يمكن في الساق تحتوي على عدد كبير من الأو

 التي لا تحتوي على أوراق.

 نعم فإذا قل عدد الأوراق تقل كمية المار المنقولة في ساق  

 الكرفس.

 

 



 

 

 كيف يؤثر إضافة الملح إلى الماء الملون في ارتفاع الماء في ساق الكرفس؟ أكون فرضية:

 يقل ارتفاع الماء المالح في الساق. فرضيتي هي:

 فرضيتي:أختبر 

  أحصر كأسين بهما نفس المقدار من الماء  وأضيف إلى الكأس الأول كمية من الملح وأضيف

 إلى كل كأس ثلاث نقط من ملون الطعام.

 .أضع في كل كأس ساق نبات الكرفس 

 .ألاحظ مقدار ارتفاع الماء  في ساق النبات في كلا من الكأسين 

 قل من ارتفاع الماء الغير مضاف إليه الملح.ألاحظ أن الماء المضاف إليه الملح ارتفاعه أ 

 أستنتج أن:

 إضافة الملح إلى الماء تؤثر في انتقاله في النبات فتقلل من انتقاله في النبات.

 

 



 

 

 



 

 

تشترك في احتوائها على أوعية وأنابيب ناقلة للماء والمواد الغذائية من 

 الجذور إلى الأوراق ونقل المواد السكرية من الورقة إلى باقي أجزاء النبات.

 

 أنه من النباتات الوعائية البذرية معراة البذور.

 

تحصل النباتات الطويلة على كمية أكبر من ضوء 

 لبقاء.الشمس ولذلك فإن لديها فرصة أكبر ل

 

 



 

 

 



 

 

 تحتوي المنطقة الداكنة              

على أوعية النقل وأما المنطقة فاتحة اللون فتحتوي 

 خارجية تمثل البشرة.على اللحاء والقشرة ال

 

 البشرة هي الغلاف الخارجي 

 ويحيط اللحاء بالمركز الداكن اللون الذي يحتوي 

 على أنابيب ناقلة.

 

 على عمق كبيراً جداً.

 

سحب الجذر الوتدي أسهل؛ لأنه عبارة عن جذر 

واحد، أما الجذور الليفية فهي عبارة عن عدة 

 جذور صغيرة تثبت النبات في الأرض.

 

 لجزرة جذر وتدي.ل

النبات الصحراوي يحتوي على عدد أكبر من  

الشعيرات الجذرية؛ لأنها تحتاج إلى امتصاص أكبر 

 كمية من الماء.

 

 



 

 

السيقان الخشبية أكثر قوة وصلابة من               

السيقان اللينة لكي تستطيع تحمل الفروع والأوراق 

كما أن خلايا الخشب بعد موتها تصبح جوفاء 

 تستطيع نقل الماء من الجذر إلى الأوراق.ف

 

 اللحاء.                                   

 

 



 

 

 



 

 

تنكمش الخلايا الحارسة                                       

 مما يغلق الثغور ويمنع الماء الزائد من الخروج.

 

 الصبار الصحراوي لمنع فقدان الماء.                   

 

 ينقل السكر المتكون في نسيج                                                             

 اللحاء من الأوراق إلى الجذور.

 

 



 

 

 .مغطاة البذور

لا تعيش الحشرة في 

وعاء مغلق على الرغم 

من وجود الماء 

 والغذاء.

الوعاء لا يحتوي على 
الهواء أو غاز 

الأكسجين فلذلك لا 
أن تستطيع الحشرة 

 تعيش.

وجود الأكسجين داخل 
الوعاء والناتج من 

عملية البناء الضوئي 
 التي يقوم بها النبات.

لكن إذا أضفت نباتاً إلى 

الوعاء فتستطيع 

 الحشرة العيش فيه.

تحتاج النباتات الحيوانات لأنها تزودها بثاني أكسيد 

الكربون اللازم لصنع الغذاء. لكن النباتات تستطيع 

ثاني أكسيد الكربون من عملية  الحصول على

التنفس الخلوي للنباتات الأخرى. كما تحتاج 

النباتات إلى المغذيات التي تمتصها الجذور من 

التربة ويكون السبب الأساسي في وجود هذه 

 المغذيات هو تحلل الحيوانات والنباتات الميتة.

 

 



 

 

 أهم التراكيب في النباتات هي:

 ء الجذور ووظيفتها امتصاص الما

والأملاح المعدنية من الأرض 

واختزان الغذاء ودعم النبات وتثبيته 

 في التربة بقوة.

  السيقان ووظيفتها دعم النبات وحمل

الفروع والأوراق والأزهار كما أنها 

 تنظم نقل الماء والغذاء في النبات.

  الأوراق تقوم بعملية البناء الضوئي

 لتصنيع الغذاء اللازم للنبات.

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 التصنيف   

 البناء الضوئي                                 

 

 

 

 

 

 المملكة                            

 

 الكامبيوم                              

 

 

 الوعائية                               

 

 

 فقاريات                                                          

 

 

 النتح                    

 

 



 

 

نعم، تستطيع النباتات في قاع البحيرات 

والأنهار القيام بعملية البناء الضوئي إذا 

ضوء، ثاني أكسيد توافرت عناصرها الثلاثة )

( وعملية البناء الضوئي الكربون، الكلوروفيل

 ضرورية لصنع الغذاء.

 

ينتمي هذا المخلوق إلى مملكة الحيوانات شعبة 

 الرخويات.

 وعي الفطر المختلفين في البيئة بوضع ن

 نفسها وقياس أيهما ينمو أسرع كالتالي: 

  نرسم شكل المنطقة التي ينمو عليه كل

 فطر على ورقة رسم بياني.

  نستخدام ألوان مختلفة لرسم كل نوع فطر

بعد ثلاثة أيام أعد المربعات التي يغطيها كل 

 فطر كل يوم.

  نرسم مخطط بياني يوضح  طريقة نمو كل

 ر.فط

 
 

لا، السحالي لا تستطيع العيش في المنطقة 

القطبية؛ لأنها من الحيوانات المتغيرة درجة 

الحرارة، ولأنها لا تحرق كمية من الغذاء لتحصل 

على الدفء المطلوب لأجسامها، كما لا تستطيع 

 أن تحافظ على المستوى المطلوب من الدفء.
 

 لينة وخضراء وقابلة للانثناء الساق اللينة:

ولونها الأخضر يدل على احتواء خلاياها على 

 مادة الكلوروفيل وتنتج الغذاء.

محاطة بقشرة صلبة تحميها  الساق الخشبية:

 ولا تحتوي على كلوروفيل.

 

 



 

 

العبارة خاطئة؛ لأن النباتات تصنع غذائها 

بنفسها، أما الفطريات فتحصل على غذائها من 

نباتات المخلوقات الحية الأخرى فتقوم بتحليل ال

 والحيوانات الميتة.

جميع المخلوقات الحية تتكون أجسامها من خلايا 

وتقوم بالوظائف الحيوية الأساسية في الحياة مثل 

التغذيه والنمو والتكاثر والاستجابة لتغيرات البيئة 

ويتم تقسيمها إلى ست ممالك حسب الصفات العامة 

التي تميز كل مجموعة عن بعضها ثم يتم تقسيم كل 

مملكة إلى شعبة وطائفه ورتبة وفصيلة وجنس 

 ونوع.

 



 

 

 



 

 

 تمنع تبخر الماء. الطبقة الشمعية:

ينقل السكر الناتج من عملية البناء  اللحاء:

 الضوئي إلى جميع الخلايا النباتية.

 ينقل الماء إلى الورقة. الخشب:

 

 لها عمود فقري وجهاز  الفقاريات 

 عمود  فليس لها اللافقارياتعصبي ودماغ، أما 

 مثل الثعبان والأرنب والسمكة،  الفقارياتفقري، 

 والعناكب. مثل الجراده وقنديل البحر اللافقارياتأما 

 

 



 

 

الحيوانات منها ما يبيض ومنها ما يلد، أما 

النباتات فتتكاثر عن طريق التلقيح وتكوين البذور 

 أو عن طريق الأبواغ.
 

 



 

 

 



 

 

 عن طريق تضاعف خلايا النبات الأصلي.
 

 



 

 

نعم يمكن أن يتكاثر النبات بدون بذور ويمكن أن                

 لإنتاج نبات جديد. أستعمل جزء من النبات
 

 الساق بها أوراق وبراعم صغيرة وتخلو من الجذور.

 

 تبدأ تنمو جذورصغيرة ورفيعة.

 

نعم وذلك بقطع جزء من ساق النبات الأصلي به براعم وأخذ 

و جذور النبات الجديد من الجزء االمقطوع وزراعته فتنم

 الجزءالمقطوع ويكتمل نمو النبات.

 

 



 

 

 أخطط لعمل تجربة أبين فيها ما إذا كانت النباتات تستطيع أن تنمو بدون بذور.

 سؤالي هو؟

 هل تستطيع النباتات أن تنمو بدون بذور؟

 كيف أختبر سؤالي؟

 أضع فرضيتي وهي أن النبات يستطيع أن ينمو بدون البذور.

س خطوات التجربة السابقة والخاصة بنبات النعناع ولكن أستبدل نبات النعناع أكرر نف

 بنبات الفراولة أو ساق من نبات اللبلاب.

 نتائجي هي:

 تنمو جذور للنبات من الجزء  المقطوع ويكتمل نمو النبات.

 يمكن للنبات أن ينمو بدون بذور.

 

 

 نعم مثل الفراولة.

 

 



 

 

 



 

 

مشيج مذكر الإخصاب باتحاد             

 من الأب مع مشيج مؤنث من الأم.

 

يتيح التنوع والتحسن في  التكاثر اللاجنسي لا

الصفات مما يقلل من القدرة على التكيف 

 بشكل أفضل مع البيئة.

 

 



 

 

  تتشابه في أن جميع طرائق التكاثر اللاجنسي تنتج

مخلوق جديد من أب واحد يحمل نفس الصفات 

 للأب.الوراثية  للأب فيكون مطابق 

  وتختلف في أن كل شكل من أشكاال التكاثر اللاجنسي

يختلف عن الآخر في طريقة التكاثر فطريقة التبرعم 

 مثلاً تختلف عن التكاثر اللاجنسي بطريقة الانقسام.

 

 

 التبرعم الانقسام 
السيقان 

 الجارية

المخلوق 

 الحي

الطلائعيات  

وحيدة 

الخلية 

 والبكتريا

الإسفنجيات 

 أوالهيدرا

نباتات النعناع 

 والفراولة

 الوصف

تنقسم 

الخلية إلى 

خليتين 

وتنقسم 

المادة 

الوراثية 

قبل عملية 

 الانقسام

ينمو جزء 

من جسم 

المخلوق 

الحي  الأب 

مكونا 

مخلوق حي 

 جديد

ينمو نبات 

جديد  منطلقا 

من السيقان 

بعد غرسه في 

 التربة

 

 



 

 

 



 

 

ية تتكاثر البكتريا بالإنقسام فتتضاعف المادة الوراث

أولا  بحيث يحصل كل مخلوق حي ناتج على المادة 

 الوراثية نفسها ثم تنقسم الخلية إلى خليتين.
 

النحل العامل ينتج من البيض المخصب، أما ذكور 

 النحل فينتج من البيض غير المخصب.

 الساق.

 

 



 

 

تشبه بعضها بعض أن الأرانب لا                                                                

 تماماً مما يعني أنها تحمل صفات من كلا الأبوين وأنها نتجت من تكاثر جنسي.

 

 أنه لا يعتمد على مخلوق حي آخر.

 

من الفئران ما لها القدرة على الركض               

السريع فتنجو من أعدائها فتعيش أطول وتتكاثر 

وتنقل هذه الصفة أما الفئران البطيئة فيتم 

 صطيادها من قبل أعداءها.ا

 

 



 

 

 تكون برعم على المخلوق الحي

 انفصال البرعم عن الأب أو يظل ملتصقاً به

 

 يستمر البرعم في النمو
 

 .التكاثر الخضري

 

  تحقيق التنوع والتحسن المتواصل في

صفات المخلوقات الحية وهو ما يتيح 

 إمكانية التكيف للأبناء بشكل أفضل .

 آباءهم تماماً. الأبناء لا يشبهون 

 

 

 



 

 

تتكاثر المخلوقات الحية إما عن طريق التكاثر 

الجنسي أو التكاثر اللاجنسي ويتم 

التكاثرالجنسي عن طريق عملية الإخصاب 

لينتج فرداً يحمل صفات كلا الأبوين، أما 

التكاثر الجنسي فينتج من أب واحد وينتج 

 عنه أبناء تحمل الصفات الوراثية للأب.

 

لي هي أول حيوان ثديي يتم النعجة دول

 1996مايو  15استنساخه ولدت في 

وتم  2003فبراير عام  14ونفقت في 

استنساخ دولي من خلية جسمية من خلايا 

حيوان آخر بالغ ولدت دوللي خلال حياتها 

 أربع مرات.

 

=  3000( × 1/4عدد ذكور النحل = )

 ذكر. 750
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729 
 

2187 

 

 نبات الفراولة كالتالي:  النمط الذي يتكاثر فيه

 9=  3×  3في السنة الثانية = 

 27=  9×  3في السنة الثالثة = 

 

 

 



 

 

 تمر فراخ البط بعدة تغيرات في أثناء نموها إلى بط بالغ مكتمل النمو.

 

 

 



 

 

تبدأ المرحلة الأقصر من الخلية الواحدة إلى مرحلة 

أيام أما أطول مرحلة  4أبي ذنيبة والتي تستغرق 

)أبي ذنيبة( وتنتهي عند  2ن المرحلة فتبدأ م

 يوماً. 75وتستغرق ما يزيد عن 3المرحلة 

 

 بين البويضة ومرحلة أبي ذنيبة.

 

 



 

 

خلايا  8خلايا ثم  4تنقسم البويضة المخصبة إلى خليتين ثم 

خلية وأخيراً يتخذ الجنين شكل الفصلة ويظل محاطاً  16ثم 

 ومحمياً ببيئة تشبه الهلام.

 

شبه السمكة من حيث وجود الخياشيم والذيل ت 2المرحلة 

أرجل  4فيقصر ذيل أبي ذنيبة وتظهر  4أما المرحلة 

 وتختفي الخياشيم فيتخذ شكل الضفدع أكثر من السمكة.

 

 



 

 

 



 

 

 مرحلة الحورية في التحول الناقص تشبه 

مرحلة اليرقة في التحول الكامل حيث يتم تخطي مرحلة 

 العذراء.

 

لة النمو وليس لليرقة أجنحة مرحلة غير مكتم اليرقة:

ويستمر جسم اليرقة في التغير وتتغذى على أنواع 

 مختلفة من الطعام.

فهي مرحلة مكتملة النمو وللفراشة أجنحة الفراشة: 

ولا يتغير وتتغذى الفراشة  ويصبح جسم الفراشة كاملاً 

 على أطعمة مختلفة.

 لأن للجرادة هيكل خارجي يمنعها من زيادة حجمها                                                             

 عند النمو لذلك يجب عليها التخلص منه ليكون فراغاً خارجياً يعطي مساحة لزيادة حجم الجسم.

 
 



 

 

 



 

 

يدل هذا النموذج على أن الإخصاب 

 الخارجي عملية غير دقيقة.

 

في كلا النوعين يرتبط المشيج المذكر مع 

تضمن الإخصاب الخارجي المشيج المؤنث وي

أعداد كبيرة من الخلايا الجنسية التي تطرح 

في الماء، أما الإخصاب الداخلي فيتضمن 

وجود أعداد قليلة من الخلايا الجنسية التي 

 ترتبط مباشرة داخل جسم الأنثى.

 

 



 

 

قد تمنع التيارات المائية القوية وصول الخلايا 

الجنسية الذكرية إلى البويضات وتخصيبها 

 يمنع التكاثر.ف

 

 



 

 

  بيوض الأسماك والزواحف

والبرمائيات والطيور تنمو خارج 

أجسامها أما الثدييات فتنتج بيوضا 

 وأجنة يكتمل نموها داخل جسم الأم.

  بيوض الأسماك والبرمائيات لها طبقة

خارجية تشبه الهلام بينما بيوض 

الطيور والزواحف لها طبقة خارجية 

 صلبة للحماية.

 

واحف م الحيوانات مثل الزيكون اهتما

على وضع أعداد  ببيوضها قليلا؛ً لأنها تركز

كبيرة من البيوض لينتج في النهاية أعداد 

مقبولة من الصغار قادرة على العيش 

 والبقاء.

 

 



 

 

بيضة الضفدعة توفر أقل حماية للجنين؛ لأن غلافها الخارجي 

أكثر رقة ونعومة من الغلاف الخارجي لبيوض الزواحف 

 اج.والدج

 

 



 

 

 



 

 

  التلقيح الذاتي يحدث عندما تلقح

ي الزهرة الأجزاء الأجزاء الذكرية ف

 الأنثوية فيها.

  أما التلقيح الخلطي يحدث عندما تنتقل

حبوب اللقاح من زهرة نبات لتلقح 

زهرة نبات آخر وكلا النوعين من 

التكاثر الجنسي ويحتاجان إلى الرياح 

 أو الحيوانات لنقل حبوب اللقاح.

 

فالتلقيح يعني انتقال حبوب اللقاح إلى نعم، 

عضو التأنيث في الزهرة ولحدوث 

الإخصاب يجب أن تنجح حبوب اللقاح في 

الوصول إلى البويضة في المبيض 

 والاندماج معها.

 

 



 

 

 



 

 

لأن البيوض المخصبة في الثدييات تنمو 

داخل جسم الأم لتكوين الأجنه فتستمد الأجنة 

 غذائها من أجسام أمهاتها.

 

 ذراءالع

 تشابه اختلاف اختلاف

التحول الناقص 

 مراحل هي:3

 –البيضة 

 –الحورية  

حيوان مكتمل 

 النمو.
 

التحول الكامل 

 مراحل هي:4

اليرقة  –البيضة 

 –العذراء  –

حيوان مكتمل 

 النمو.
 

تغير 

شكل 

المخلوق 

 الحي
 

 



 

 

 لحساب عدد البويضات:

باعتبار أن كل مجموعة من البويضات 

 4بويضة لينتج  1000تتكون من 

 بويضات تنمو إلى مخلوق مكتمل النمو.

 25=  100/4عدد مجموعات البيض =

 مجموعة من البويضات.

=  25×  1000عدد البويضات = 

 بويضة. 25000

 

 

تمر النباتات والحيوانات بدورات حياه تنمو 

وتتغير خلالها حتى تصل إلى مخلوق حي 

تضمن مكتمل النمو  وتتكاثر بطرق مختلفة ل

 بقاء نوعها واستمرار دورات حياتها.
 

 



 

 

 



 

 

 الإخصاب

 

 

 

 
 

 

 .التحول              

 

 

 .التلقيح           

 

 

 العذراء.                                       

 
 

 

 التكاثر الجنسي.

 

 التكاثر الخضري

 

 



 

 

أولاً ينمو جزء صغير من جسم الأب يحمل 

برعم عن نسخة وراثية عنه لاحقا قد ينفصل ال

الأب وإذا تم ذلك يستمر في النمو ويصبح 

مخلوقاً بالغاً أما إذا لم ينفصل البرعم فينمو 

 كجزء من جسم الأب.

 

التكاثر الجنسي يعني إنتاج مخلوقات حية من 

خلايا جنسية أنثوية وخلايا جنسية ذكرية أما 

التكاثر اللاجنسي فيعني إنتاج مخلوقات حية 

 د.جديدة من خلايا أب واح

 

لأن فرصة وصول الخلية الجنسية الذكرية إلى 

الخلية الجنسية المؤنثة تقل بسبب العوامل 

 الخارجية.

 

عدم وجود خلايا جنسية وتشابه الأبناء لآبائهم 

وعدم حاجة المخلوق الحي الى وجود شريك 

 للتزواج.

 

العبارة خاطئة؛ لأن التكاثر الجنسي يننتج عنه 

 م في بعض الصفات.أفراد يختلفون عن أبائه

 

 



 

 

 تتكاثر المخلوقات الحية جنسياً ولا جنسياً.
 

 



 

 

 



 

 

التكاثر الجنسي يتيح تنوع صفات المخلوقات 

الحية؛ لأن التكاثر الجنسي ينتج عنه أبناء 

يحملون صفات كلا من الأبوين كما أن الأبناء لا 

يشبهون أباءهم تماماً مما يتيح للأبناء إمكانية 

 لتغيرات البيئية.التكيف بشكل أفضل مع ا

 

 



 

 

 :السداة. أعضاء التذكير في الزهرة هي 

 :الكربلة. أما أعضاء التأنيث فهي 

  يتم إنتاج حبوب اللقاح في المتك، أما

 البيوض فيتم إنتاجها داخل المبيض. 

  تبدأ عملية الإخصاب بالتلقيح وانتقال

حبوب اللقاح من السداة إلى الكربلة 

لايا بواسطة الملقحات ثم تتنتقل الخ

الجنسية الذكرية الموجوده في الكربلة 

عبر القلم إلى المبيض لتتحد مع الخلايا 

 الجنسية الأنثوية فيحدث الإخصاب.

 

 



 

 

 



 

 

المخلوقات الحية قد تتغذى 

بعضها على البعض أو قد يكون 

بينهم علاقة تبادل منفعة مثل 

 بعض أنواع البكتريا والنباتات.

 

 



 

 

 



 

 

ها وينظف فرس النهر من علي يلتقط الطائر الحشرات ويتغذى

 الحشرات فيحميه من الأمراض.

 

 



 

 

ألاحظ وجود قطرات الماء على جانب الوعائين وألاحظ أيضاً 

 تفاعل المخلوقات الحية بعضها مع بعض في كل بيئة.

 

لتعيش وتحتاج المخلوقات الحية التي تعيش في بيئة مائية إلى 

لحية على بعض الأشياء التي تختلف عما تحتاجه المخلوقات ا

 اليابسة.

 

 



 

 

 البيئة اليابسة:

 الحيوانات والنباتات والفطريات والبكتريا.المكونات الحيوية هي:  

 الماء والهواء. -الصخور  -التربة المكونات غير الحيوية: 

 البيئة المائية:

 الطحالب. -الحيوانات المائية والنباتات المائية المكونات الحيوية هي:  

 والهواء. –الماء  –الحصى وية: المكونات الغير حي

 

 في البيئة المائية:

 تقوم النباتات بعملية البناء الضوئي التي توفر الأكسجين للنباتات المائية.

 تتغذى بعض الحيوانات على  النباتات المائية.

 في البيئة اليابسة:

تقوم النباتات بعملية البناء الضوئي وتوفر الأكسجين اللازم لتنفس 

 ت.الحيوانا

 تتغذى بعض الحيوانات على النباتات.

 تتخذ بعض الحيوانات من النباتات مأوى لها.

 أي أن النباتات توفر الطاقة والغذاء للحيوانات في كلا الموطنين.

 

 



 

 

التخلص من النباتات يؤثر في بقاء الحيوانات فتموت 

الحيوانات التي تعتمد على النبات في غذائها كما تقل نسبة 

تي تحتاجها المخلوقات الحية مما يؤثر على الأكسجين ال

بقائها ويؤدي التخلص من الحيوانات إلى نمو النباتات 

وتكاثرها بصورة أكبر فتنمو نباتات كثيرة في حالة عدم 

 وجود حيوانات.

 

 العوامل التي تؤثر في بقاء المخلوق الحي:

 الماء الغذاء والمأوى وضوء الشمس.

ذاءها فتذبل وتموت وبالتالي تموت لا تستطيع النباتات تكوين غ

الحيوانات التي تعتمد على النباتات في غذائها مما يؤدي إلى 

 اختلال في التوازن البيئي.

 

 



 

 

 



 

 

عندما يزداد عدد المخلوقات الحية تزداد 

الصعوبة في الحصول على الغذاء 

 واحتياجاتها مما يؤدي إلى موت بعضها.

 

 



 

 

سة سيقلل زيادة أعداد الحيوانات المفتر

أعداد الفرائس فيقل غذاء الحيوانات 

 المفترسة فتقل أعدادها مرة أخرى.

 

 ضوء الشمس.
 

 



 

 

 



 

 

 يعتمد شكل منقار الطائر على نوع الطعام الذي يأكله:

  فالطائر الأول منقاره مدبب وقوي؛ ليستطيع النقر

 في لحاء الأشجار.

  أما الطائر الثاني فمنقاره منحني؛ ليستطيع

 ن الأغصان العالية.الحصول على غذائه م

  أما الطائر الثالث فمنقاره مدبب رفيع؛ ليحصل على

 رحيق الأزهار من قمم الأشجار.

 

 
 



 

 

 قد تكون مجموعة منهم تنشط في النهار والأخرى تنشط في الليل.

 

لا تستطيع الحصول على حاجاتها من ماء وغذاء ومأوى وبالتالي قد تهاجر 

 قات أخرى في الموطن نفسه.إلى أماكن أخرى أو تتنافس مع مخلو

 



 

 

 



 

 

 تتغذى أسماك الريمورا على الطفيليات

الخارجية الملتصقة بجسم سمك القرش 

 والحماية من الحيوانات المفترسة.

 

 



 

 

كلا المخلوقين يستفيد أحدهما من الآخر إذ 

يحصل الطحلب على الموطن والحماية 

 ويحصل الفطر على الغذاء.

 

الطائر  قد تكون علاقة تعايش عندما يأكل

حشرات  لا تسبب الأذى لوحيد القرن، أما إذا 

تغذى الطائر على الحشرات التي تؤذي وحيد 

 القرن فتكون العلاقة تبادل منفعة.

 

 



 

 

لأن الطفيل يتخذ من جسم المخلوق الحي 

المأوى والغذاء فإذا قتل الطفيل المخلوق 

 الحي سيفقد الطفيل المأوى والغذاء معاً.

مضرة للطرف الآخر إنها مفيدة لطرف و

فالطفيل يشبه المفترس والعائل يشبه 

 الفريسة.

 

 



 

 

 



 

 

 الحيز البيئي

تقل 

جماعات 

الحيوانات 

 المفترسة.

 

تدخل 

مفترسات 

أخرى إلى 

المجتمع 

 الحيوي.

 يحدث نقص في

المفترسات 

القديمة نتيجة 

تنافسها مع 

المفترسات 

 الجديدة.

 

العوامل اللاحيوية مثل الماء والحرارة 

ء الشمس هي عوامل محددة تحدد وضو

نمو أونقصان للجماعات الحيوية في 

 المواطن البيئية المختلفة.

 

 



 

 

 2كم 24كم  = 6× كم  4مساحة الموطن = 
 

تتحكم العوامل اللاحيوية والتفاعلات بين 

المخلوقات الحية في حجم الجماعات 

الحيوية في المجتمع الحيوي فالعوامل 

حميلية لكل اللاحيوية تحدد السعة الت

 مجموعة من الجماعات الحيوية.

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 تستطيع الاختباء من الأعداء وحماية نفسها.

 

 



 

 

بسرعة هرباً من    

 الضوء إلى منطقة مظلمة.

 لا تتحرك الدودة وتبقى ثابتة.

 

 تتحرك الدودة تجاه الورقة السوداء المشابهة لبيئتها.

 

لام نعم حيث أن الدودة تتكيف مع بيئتها وتعيش في الظ

 والرطوبة وعند تعرضها للضوء تتحرك هربا إلى الظلام.

 

  في النشاط السابق. 2، 1أكرر الخطوتين 

 3 أسلط ضوء أبيض لكشاف على الدودة في أحد أركان  .

 الوعاء.

 .ألاحظ تتحرك الدودة سريعاً في اتجاه الظلام 

 
 



 

 

 



 

 

تقوم بكسر القشرة بواسطة صخرة صغيرة 

ي ضغط تضعها على بطنها وتستخدمها ف

 الحيوان على صخور الشاطيء فتكسر صدفته.

 

إفراز العرق لتلطيف  التكيفات التركيبية مثل:

درجة حرارة الجسم والتخلص من  الأملاح 

الزائدة، اتساع حدقة العين في الأماكن 

 المظلمة وضيقها عند الإضاءة الشديدة.

ارتداء الملابس  التكيفات السلوكية مثل:

درجة الحرارة، وبناء الثقيلة عند انخفاض 

المنازل بالطوب للحماية من أشعة الشمس 

 الحارقة وارتفاع درجة الحرارة والأمطار.

 

 



 

 

 



 

 

 .الساق

 

 



 

 

ورقة نبات الرمث لها طبقة شمعية  

وتحورات شوكية، بينما  تحتوي ورقة 

نبات التين البري على أوعية نقل سميكة 

وظاهرة، أما ورقة  لسان البحر ليس لها 

 ة ورقيقة جداً.طبقة خارجي

 

تكيفت لتعيش في البيئة الجافة  أوراق الرمث:

فأوراقها لها طبقة شمعية تحميها من فقدان 

 الماء كما أن بعض أوراقها تحورت إلى أشواك.

تكيفت لتعيش في المناطق  أوراق التين البري:

الجبلية فأوراقها لها سطح عريض لامتصاص 

 ضوء الشمس.

للعيش في البيئة تكيفت  أوراق لسان البحر:

المائية ولذلك تفتقر إلى التراكيب القوية 

 الداعمة التي تتميز بها نباتات اليابسة.

 

 



 

 

 الثغور الموجودة على سطح الأوراق.

 

حتى يستطيع  المخلوق الحي  الحصول على حاجاته 

 والبقاء والتكاثر في بيئته.

وجود الأوراق التي تتخلص من الماء الزائد لا 

ات الصحراء على العيش والتكاثر بسبب يساعد نبات

عدم وجود ماء كافي في هذه البيئة ولن تعيش 

النباتات التي تحتوي على هذا النوع من الأوراق في 

 الصحراء وسيقل عددها.

 

 



 

 

 



 

 

 

 



 

 

من خلال فرائها ولونها فيدل الفراء السميك 

 واللون الأبيض على البيئة الباردة.

 

وان الزاهية لأن الأزهار تحتاج إلى هذه الأل

لجذب الحشرات لإتمام عملية التلقيح لتتكاثر 

ولو كان لهذه الأزهار بتلات تمتزج مع البيئة 

 فلن  تجذب الملقحات إليها.

 

 



 

 

السلاحف النهاشة لها جزء لحمي يتدلى من 

فمها ويشبة الديدان في الماء وعند اقتراب 

سمكة لتناول الدودة تنقض عليها السلحفاة 

 وتمسك بها.

 

ن المخلوق الحي يقلد مخلوق حي آخر لأ

 خطير يتجنبه الحيوان المفترس.

 



 

 

للأفعى المرجانية خطوط سوداء وحمراء 

تختلف في حجمها عن خطوط الأفعى 

الملك، كما أن الخطوط الصفراء عند 

الأفعى المرجانية تلامس الخطوط الحمراء 

والسوداء، أما عند الأفعى الملك فالخطوط 

 طوط السوداء فقط.الصفراء تلامس الخ

 

 



 

 

 المحاكاة

تعيش الحيوانات المائية في الماء رغم وجود 

 مفترسات

 

 جسمها انسيابي وتحبس أنفاسها فترة طويلة 

 

فتتمكن من السباحة بسرعة والهروب من 

 أعدائها والتنفس تحت الماء

 

فالتكيف في تركيب جسمه هي تغييرات  عم،ن

ية أو في تراكيب جسم المخلوق الحي الخارج

 الداخلية  مثل القدرة على الركض السريع.

أما التكيفات السلوكية فهي تعديل في سلوك 

المخلوق الحي لتوفر الحماية لنفسها مثل 

هجرة الطيور والأسماك عند انخفاض درجة 

 الحرارة.

 

 



 

 

للمخلوقات الحية تكيفات سلوكية وتركيبية 

 تزيد من فرص بقائها وتكاثرها في بيئاتها.

 

لتستطيع أن تأكل  طول رقبة الزرافة:سبب 

أوراق الأشجار العالية وهذا يساعدها في 

 الحصول على حاجاتها من الغذاء.

 قصة عن كيفية اكتساب الزرافة هذا التكيف:

أسلاف الزراف الحالي كانوا قصيري الرقبة 

تواجدوا في بيئة أصبح الوصول فيها للطعام 

هم أصعب كلما اقتربوا من الأرض فظهرت من

لديها رقاب طويلة وهذه الأنواع استطاعت 

أن تحصل على الغذاء فعاشت وورثت صفة 

طول الرقبة للأجيال التالية. والأنواع ذات 

 الرقبة  القصيرة انقرضت.

 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 .النظام                               

 التطفل                         

 الموطن                                   

 

 

 التكيف                                       

 التمويه       

 

 التكافل           

 

 



 

 

لنبات الصبار طبقة شمعية تمنع الماء من 

التبخر، كما تحتوي على نسيج إسفنجي 

لتخزين الماء في داخله والعديد من حيوانات 

الصحراء تنشط ليلاً أي تخرج بحثاً عن الغذاء 

 يصبح الجو مناسباً. في الليل عندما

 

 سيضر ذلك بعملية التوازن البيئي.

 

الماء ودرجة الحرارة في البركة من العوامل 

التي تحدد زيادة أو نقصان الجماعة الحيوية 

 في البركة.

كمية الأكسجين في البركة محددة وكذلك نسبة 

الحجم إلى المكان وهذه العوامل تمنع الطحالب 

 البركة. وأنواع أخرى من العيش في

 

العبارة خاطئة؛ لأن الأغشية الموجودة بين 

أصابع الطيور التي تعتمد في غذائها على 

الأسماك تعد من التكيفات التركيبية وليست 

 السلوكية.

 

 



 

 

تتفاعل المخلوقات الحية مع بعضها من خلال 

علاقات التكافل التي تشمل تبادل المنفعة 

 والتعايش وأيضاً التطفل والأفتراس.

 

البيئة الصحراوية، ويعيش فيها الحيوانات 

والنباتات التي تتحمل قلة المياه وارتفاع 

درجة الحرارة مثل الضبع والثعالب والأرانب 

 البرية والجمل ومن النباتات الصبار والشيح.

 

  الثعلب والأرانب البرية بينهم علاقة

 الفريسة والمفترس.

 .الضب يتعايش مع العقارب السوداء 

  

 



 

 

 



 

 

خف الجمل مسطح وكبير  ل على التكيف التركيبي:مثا

ليساعده على السير في الصحراء دون أن تنغرس 

 أرجله في الرمال.

انتقال الذئاب في  مثال على التكيف السلوكي:

مجموعات لاصطياد فريسة كبيرة لا يستطيع ذئب 

 واحد اصطيادها بمفرده.

 

 من المحتمل أن يصطاده حيوان مفترس بسهولة

فلون فرائه البني لا يسمح له بالاختلاط بالبيئة 

 الثلجية كما هو الحال عند الأرانب البيضاء.

 

يتم ذلك عن طريق حصول المخلوقات الحية على 

منطقة خاصة بها وتأدية دور خاص في النظام البيئي 

فكلا المخلوقين يحتلان إطارين بيئين مختلفين فقد 

خر ليلاً أو كلاهما ينشط مخلوق حي نهاراً وينشط الآ

 يأكل نوع غذاء مختلف.

 

 



 

 

تختلف الأنظمة البيئية باختلاف درجات الحرارة 

والمخلوقات الحية المتواجدة في كل نظام بيئي 

 وتوافر الماء.
 

 



 

 

 



 

 

 تكونت قطرات بخار الماء بسبب تكاثف بخار الماء.
 

 



 

 

 الماء يتكثف على الجدار الخارجي للكأس.

مكعبات الثلج قطرات ماء من يتكون على الكأس الذي به 

 الخارج.

 مصدر الماء هو بخار الماء  في الهواء الجوي.

 

 



 

 

المتغير المستقل هو درجة الحرارة، أما المتغير التابع فهو مكان 

 قطرات الماء على جدران الكأس.

 والمتغير الذي تم التحكم فيه كمية الماء وكمية ملون الطعام.

 

جة حرارة الغرفة بجدار الكأس حيث اصطدم بخار الماء في در

 البارد فتكثف البخار وتحوال إلى سائل.

 

الملح الموجود أسفل الكأس الذي تشكلت عليه القطرات ذاب في 

 قطرات الماء.

أكرر نفس خطوات التجربة السابقة ثم أقارن بين الملح في كلا 

 الطبقين.

 

 



 

 

 



 

 

هو تبخر الماء الموجود في  التبخر: .1

 لأنهار.المحيطات والبحار وا

هو تحول الماء من الحالة الغازية  التكثف: .2

إلى الحالة السائلة وتتجمع القطرات وتشكل 

 السحب.

عندما تثقل القطرات وتعجز عن  الهطول: .3

 حملها السحب تسقط الأمطار.

 

في الماء الساخن أكثر؛ لأن الحرارة تسرع 

 من عملية التبخر.

 

 



 

 

 في حالة التبخر.

 

 



 

 

 



 

 

في باطن الأرض ويكون الغاز في الصخور            

 الطبيعي والنفط.

 
 



 

 

  يمتص النبات غاز ثاني  أكسيد الكربون في عملية

البناء الضوئي وينتج السكر ومركبات أخرى 

 كالبروتينات والدهون.

  تتغذى آكلات العشب على النبات ومنها إلى أكلات

اللحوم وينتج من احتراق الغذاء في جسم المخلوقات  

 أكسيد الكربون الذي يعود إلى الجو. الحية غاز ثاني

  تقوم المحللات بتحليل النباتات والحيوانات الميتة

 وينطلق غاز  ثاني أكسيد الكربون.

  عندما تدفن النباتات والحيوانات الميتة في باطن

الأرض ويتكون الوقود الأحفوري الذي عند احتراقه 

 ينتج غاز ثاني أكسيد الكربون.

 

فالحيوانات تساهم في لا، ستستمر الدورة 

دورة الكربون لكن وجودها ليس ضرورياً 

 لإكمال الدورة.

 

 



 

 

 



 

 

 تركيب يشبه الكرة يسمى العقد.

 

لجذور النبات البقلي ولجذر الجزر  التشابه:

 شعيرات.

توجد عقد جذرية على جذور  الاختلاف:

النبات البقلي ولا توجد على جذور النباتات 

 الأخرى. 

 

لى بكتريا مثبتة تحتوي هذه العقد ع

للنيتروجين فتقوم بتحويل غاز النيتروجين 

إلى مادة الأمونيا الذي تتحول بفعل نوعين 

من البكتريا في التربة إلى نتريت ثم نترات 

يمتصها النبات ويستخدم النيترجين 

 الموجود فيها لصنع البروتينات.

 

 



 

 

  يتم تثبيت النيتروجين بواسطة كلاً من  النشاط

 برق وبعض من أنواع البكتريا في التربة.البركاني وال

  تقوم البكتريا المثبتة للنيتروجين في التربة بتحويلها

 إلى الأمونيا.

  تحول الأمونيا بواسطة نوع آخر من البكتريا إلى

 نيتريت ثم يحول إلى نترات يمتصها النبات.

  يتغذى الحيوانات على النباتات  ويخرج الفضلات التي

 ين والتي تعود  إلى التربة.تحتوي على النيتروج

  بفعل المحللات يتحول النيتروجين إلى أمونيا فتقوم

البكتريا المزيلة للنيتروجين بتحويل النيتروجين فيها 

 إلى غاز فيعود إلى الجو.

 

لأن بدون هذه البكتيريا لن تحصل النباتات 

على النيتروجين ولن تنمو أو تتكاثر ولن 

 لأكسجين.يحصل الإنسان على الغذاء وا

 

 



 

 

الدبال هو خليط من بقايا مخلوقات حية أو 

أجسامها بعد موتها وتحللها وذلك يؤدي إلى 

 زيادة كمية النيتروجين في التربة.

 

لأن البكتريا والمحللات تقوم بتحليل بقايا 

المخلوقات الحية الموجودة في الدبال فتنطلق 

 هذه الرائحة.

 

 



 

 

 



 

 

جين في يتم تدوير الماء والكربون والنيترو

الطبيعة بشكل مستمر وبصوره تضمن 

 بقاءها إلى ما شاء الله.
 

 التكثف

 النيتروجين الكربون الماء

 .أن يضيف الدبال لتسميد التربة

 



 

 

المواد الأساسية الازمة للحياة ومنها الماء 

والكربون والنيتروجين والأكسجين يعاد 

استعمالها في أثناء انتقالها عبر النظام 

 البيئي.

يتحول من الحالة السائلة إلى  الماء:

الغازية في أثناء التبخر ويتحول إلى الحالة 

السائلة أو الصلبة في أثناء التكثف 

 والهطول.

ينتقل الكربون في النظام البيئي  الكربون:

من خلال عمليات التنفس والبناء الضوئي 

 والتحلل.

يتحول من الغاز إلى مواد  النيتروجين:

وقات الحية ثم إلى غاز مرة تستهلكها المخل

أخرى كما يساعد تسميد التربة في إعادة 

 تدوير النيتروجين.
 

 



 

 

 
 ."معدل عملية النتح يزداد  

 



 

 

كمية الضوء التي  المتغيرات المستقلة هي:

 يتعرض لها النباتات.

كمية  –وزن النبات  المتغيرات التابعة:

 معدل عملية النتح. –الماء المفقودة 

 

كتلة النباتات التي تم وضعها تحت نعم تغيرت 

مصدر ضوئي وقلت كتلتها بمعدل أكبر من 

تلك التي وضعت بعيداً عن المصدر الضوئي. 

وهذا يعني أنه بزيادة كمية الضوء يزداد كمية 

الماء المفقودة من النبات مما يعني زيادة 

 معدل النتح لتلك النباتات.

 

أي أنه بزيادة كمية الضوء التي يتعرض 

ا النبات يزداد معدل عملية النتح مما له

 يدعم فرضيتي.

 تزداد

 الأدوات المستخدمة:

نفس الأدوات المستخدمة في التجربة السابقة 

 بالإضافة إلى مروحة هواء.

 الخطوات المتبعة: 

 من التجربة السابقة. 3و 2و 1بإجراء الخطوات 

. أضع نبتتين بالقرب من مروحة تحرك الهواء 4

وأضع النبتتين الأخريين أمام  بسرعة بطيئة

مروحة أخرى تحرك الهواء بسرعة أكبر من 

 المروحة الأولى.

 من التجربة السابقة. 6و 5. أكرر الخطوات 5

 

 



 

 

تدعم النتائج فرضيتي حيث أن يقل وزن النباتين 

المعرضين لسرعة الهواء الأكبر مما يعني فقدها 

النتح لكمية أكبر من الماء مما يدل على زيادة معدل 

 عند زيادة سرعة حركة الهواء حول النبتة.

 

من العوامل التي تؤثر في معدل عملية النتح درجة 

 الحرارة ورطوبة الجو.

 السؤال:

كيف تؤثر درجة حرارة الجو في معدل عملية 

 النتح؟

 أكون فرضيتي:

كلما زادت درجة حرارة الجو يزداد معدل عملية 

 النتح في النبات.

 أختبر فرضيتي:

في  3و 2و 1حضر نبتتين ونقوم بالخطوات ن

 التجربة السابقة ثم نضع إحدى النبتتين في مكان 

دافيء ونضع النبتة الأخرى في درجة حرارة الجو 

العادية ثم نقوم بوزن كلا النبتتين بعد مرور ساعة 

 ساعة. 48ساعة ثم بعد  24ثم بعد ساعتين ثم بعد 

 الاستنتاج:

أكثر دفئاً يكون وزنها النبتة الموضوعة في مكان 

أقل من وزن النبتة الأخرى مما يدل على فقدها 

لكمية ماء أكبر أي أن زاد معدل النتح في النبتة 

 الموضوعة في مكان أكثر دفيء.

  نتائجي:

 كلما زادت درجة الحرارة زاد معدل النتح للنبات.

 

 



 

 

طبيعية منها مع الزمن حدث تغير لهذا النظام بسبب تأثير الإنسان والعوامل ال

 الزلازل والحرائق.
 

 



 

 

 أكون فرضية

 

تشير حلقات الشجرة الأوسع إلى السنوات التي تلقت فيها الشجرة 

 مطراً أكثر.

 

 عاماً تقريباً.15

 

مرت الشجرة بظروف نمو مناسبة إلا في بعض السنوات 

التي تعرضت فيها لحريق وأخرى تعرضت فيها الشجرة 

الشجرة لظروف نمو جيدة للجفاف أو البرد كما تعرضت 

 ودفء  وأمطار جيدة.

 

 .11،14،  5،9 الحلقات الأكثر سمكاً هي:

 .6، 107، 13،  15 الحلقات الأقل سمكاً هي:

 

 



 

 

 تعرضت لحريق.

 

تعرضت الشجرة لتغيرات مناخية عديدة منها الجفاف 

 كما تعرضت للحريق وغزو الحشرات.

 

مثل حرائق الغابات في ولاية نيو مكسيكو 

 الأمريكية.

التربة عادت إلى وضعها الطبيعي بمعدل أسرع 

وذلك لتواجد التربة بعد الحريق كما أن بعض 

مخلفات الحريق قد تزيد من خصوبة التربة 

 سريعاً.

 

 



 

 

 



 

 

يقطع الفندس الأشجار فيغير من مجرى 

الماء وتصبح موطناً لمخلوقات حية جديدة 

 في هذه المنطقة.

 

 



 

 

لبيئي بما يناسب بإعادة تشكيل هذا النظام ا

احتياجاته فمثلا يقوم بقطع الأشجار لصنع 

الأثاث وبناء البيوت وتفجير الجبال لشق 

 الطرق كما أنه يلوث الماء والهواء والتربة.

نعم، فالزلازل قد تسبب حدوث شقوق في 

القشرة الأرضية وانهيارات وموجات مد 

 عالية تتسبب في الفيضانات وكذلك البراكين.

 

 



 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

تعرض لخطر موت أعداد كبيرة منه بسبب  إذا

دمار الموطن أو الصيد أو التلوث أو مجيء 

 أنواع أخرى من المخلوقات إلى النظام البيئي.

 

لابد أن يكون أحد الفردين ذكر والآخر أنثى 

 ليحدث التكاثر ويزداد أعداد النوع.

 



 

 

 



 

 

لأن بعد موت الحزازيات والأشنات فإن  

ا وبذلك توافرت البكتريا تعمل على تحليله

كميات إضافية من المواد الضرورية للتربة 

 مما أدى إلى نمو النبات بشكل أفضل.

 

يؤدي إلى عدم احتفاظ مجتمع الذروة 

 بذروته فتتراجع عمليات التعاقب.

 

 



 

 

 مرحلة الذروة المراحل الأولى من التعاقب

تحتوي على نباتات قليلة 

وصغيرة الحجم ولها دورة 

 حياة قصيرة.

توي على نباتات كبيرة يح

الحجم ودورة حياتها 

 طويلة.

 

 



 

 

تستطيع البادرات الجديدة للأشجار النمو في 

ظل الغابة الصنوبرية وستكبر وتسيطر على 

 الغابة.

بسبب وجود التربة وبعض المخلوقات الحية 

بينما يحتاج الرواد  ،في حالة التعاقب الثانوي

التربة  في التعاقب الأولي إلى وقت طويل لبناء

 الأساسية اللازمة لحياة الأنواع الأخرى.

 



 

 

 

 



 

 

 الأنواع الرائدة

نمو الحزازيات 

 والأشنات
 تكسر الصخور

 نمو نباتات كبيرة تجمع التربة

 نمو النبات الصغيرة زيادة عمق التربة

أشجار تحجب 

 الضوء
 نمو الأخشاب الصلبة

موت أشجار 

 الصنوبر
سيطرة أشجار 

 الأخشاب الصلبة

تشتمل المراحل الأولى على نباتات قليلة تدعم 

سلاسل الغذاء البسيطة ثم تبدأ النباتات في النمو 

ويزداد عدد الحيوانات في النظام البيئي وتوفر 

الأشجار والنباتات الكبيرة المواطن للحيوانات 

وتدعم المرحلة الأخيرة من التعاقب شبكات 

 الغذاء الأكثر تعقيداً.

 

 

 



 

 

بيعية كالزالازل والبراكين الكوارث الط

والفيضانات والعواصف والجفاف تؤثر 

كثيراً في النظام البيئي، أما الإنسان 

فيتسبب في حدوث تغيرات في النظام 

البيئي بإعادة تشكيل هذا النظام بما يناسب 

احتياجاته وهذه التغيرات تدمر المواطن أو 

تغيرها مما يؤثر في المخلوقات الحية التي 

 ها.تعيش في

 

 ملم10سم = 

 ملم20سم = 2

  2(/10×ملم  20عدد السنوات = )

 سنة.100=                  

 

 

من الأنواع المهددة بالانقراض المها 

 العربي.

تعيش المها العربي  في صحراء النفود 

والربع الخالي  وكثبان الدهناء  وهي مهددة 

بالانقراض بسبب صيدها ويجب عمل 

 وتجريم الصيد بها.محميات طبيعية لها 

 

 



 

 

 



 

 

 التبخر    

 

 .دورة الكربون               

 

 .التعاقب الثانوي                

 

 .دورة الماء                    

 .الدبال                       

 

 
 

 .التعاقب                      

 

 

 .منقرضاً                      

 

 



 

 

لى الموارد غير إن إعادة تدوير المواد تحافظ ع

المتجددة في الأرض كما إنها توفر كثير من 

 الأموال والتي تعود على الإقتصاد بالخير.

 

العبارة خاطئة؛ لأنه يوجد بعض أنواع 

البكتريا النافعة للنبات مثل البكتبريا المثبتة 

للنيتروجين على عقد النبات والتي تحوله إلى 

بتحويل أمونيا وتقوم أنواع أخرى من البكتريا 

 الأمونيا إلى ماده يستفيد بها النبات.

 

يتكون الوقود الأحفوري نتيجة تحلل الحيوانات 

والنباتات الميتة تحت الأرض بعد تعرضها 

لضغط وحرارة شديدتين عندما يحرق الناس 

الوقود الاحفوري بهدف الحصول على الطاقة 

ينطلق الكربون من هذه المخلوقات إلى الجو 

 صورة ثاني أكسيد الكربون.مرة أخرى على 

 

في البدء تكون الصخور معراة ثم تبدأ أنواع 

الرواد مثل الاشنات والحزازيات بالنمو 

وتكون مخلفات النباتات والحيوانات الميتة 

تربة غنية فتبدأ النباتات الصغيرة والأعشاب 

 والشجيرات الصغيرة بالنمو.

 

لكي تتمكن الشجيرات من العيش فهي بحاجة 

ضوء الشمس لكي تقوم بعملية البناء  إلى

 الضوئي.

  



 

 

للأنظمة البيئية مناخات مختلفة وخصائص 

فيزيائية مختلفة ونباتات وحيوانات يتفاعل 

 بعضها مع بعض.

تتغير بسبب العوامل الطبيعية مثل الزلازل 

والفيضانات والأعاصير والبراكين أو تتغير 

 .بفعل تدخل الإنسان

 

 

 



 

 

 



 

 

 حداث الطبيعية مثل الزلازل الأ                

والبراكين والجفاف والفيضانات والعواصف 

تؤثر في النظام البيئي وتصيبه بأضرار كبيرة، 

أما الإنسان فيغير من النظام البيئي بإعادة 

تشكيل هذا النظام بما يتناسب مع احتياجاته 

وهذه التغيرات قد تدمر المواطن أو تغيرها مثل 

يوت أو تفجير الجبال قطع الأشجار لبناء الب

لشق الطرق. إذا لم تتكيف المخلوقات الحية مع 

 التغيرات فإنها تأخذ في الانقراض.
 

يوضح هذا النموذج دورة الماء في الطبيعة حيث 

تقوم الشمس برفع درجة حرارة الكوب والماء 

والذي يمثل مصدر المياه في الطبيعة فيتبخر 

ف الماء وعند اصطدام بخار الماء بالغلا

البلاستيكي البارد والذي يمثل طبقات الجو العليا 

في الطبيعة  فإنه يتكثف ويتكون قطرات من 

الماء تعود مرة أخرى إلى الماء وهذا يمثل 

 الهطول في الطبيعة.

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 نرى سلاسل الجبال والأنهار والبحر والنهر                             

 الأرض. وكلها تضاريس
 

 



 

 

جزء من اليابسة، أما البحر  الوديان بأنها:تتشابه الجبال و

 والنهر فكلاهما مسطح مائي.

الجبال مرتفعة، أما الوادي فهو منطقة منخفضة  تختلف في:

 بين مرتفعين.

 البحر مسطح مائي مياهه مالحة، أما النهر مياهه عذبة.

 

 نهر. -وادي  -جبل  -بحر 

 

 



 

 

 الأودية(. –)الجبال  اليابسة:

 النهر(. –البحر ) مسطحات مائية:

 

البراكين تتسبب في تكوين الجبال البركانية والتعرية 

 تسبب نشأة الوادي.

 

 عندما تتدفق المياه لفترة طويلة فإنها تفتت الصخور.

بتحضير صخر طري خليط من الطباشير والرمل وصب 

الماء عليه لفترة زمنية طويلة ثم ملاحظة التغيرات في 

 الصخر الطري.

 

 



 

 

 



 

 

 الشاطيء.
 

 



 

 

 السهول القاعية المنبسطة.
 

 



 

 

 الارتفاعات المنتصف محيطية 

 الجبال البحرية. 

 

 الأخاديد البحرية؛ لأنها أعمق معالم المحيط.

 

 



 

 

 مادة صلبة.
 

وهي المنطقة الممتدة من أسفل الغلاف 

الجوي وحتى قاع المحيط وهي القشرة 

الأرضية والغلاف المائي والجزء السفلي 

 من الغلاف الجوي.
 

 



 

 

 سلاسل جبلية.

 

 تندفع الماجما إلى أعلى بين                  

صفيحتين أرضيتين فتنزلق الصفيحتان مبتعدة 

 إحداهما عن الأخرى.

 

 



 

 

 التضاريس.

 

 الأجزاء الصخرية الصلبة من الأرض:

يتكوّن من الغلاف الصخري للأرض والذي  -

 القشرة الأرضية وجزء من السّتار العلوي.

 للأرض.اللبّ الداخلي  -

 الأجزاء السائلة من الأرض:

 المُسطحات المائية السائلة. -

السّتار السفلي، وبقيةّ الستار العلوي للأرض.  -

وهي طبقة من الصخور المنصهرة يطلق عليها 

 الغلاف المائع.

 اللبّ الخارجي للأرض. -

 

 القشرة الأرضية.

 

 



 

 

المعالم الطبيعية لسطح الأرض تشكل تضاريس 

ها خواصه التي تميزه سطح الأرض ولكل من

عن غيره، وهناك معالم لليابسة مثل الجبل 

والتل والوادي والجرف والسهل والهضبة 

والشاطيء والكثبان الرملية. كما أن هناك معالم 

مائية للأرض مثل البحيرات والأنهار 

 والمحيطات والساحل والشلال والمصب والدلتا.

يقع الأخدود العميق في  جنوب مدينة 

وهي من أغنى المواقع الأثرية في   نجران

شبه الجزيرة العربية لما تحتويه من 

نقوشات و كتابات على الأحجاريعود 

 سنة. 1750تاريخها إلى أكثر من 

 

 



 

 

 



 

 

 قد يكون بسبب الزلازل أو انفجارات أو تحرك الصفائح الأرضية.

 

 



 

 

 تتحرك التربة وتبدأ تظهر قطعتي الفلين.

 

هتز قطعتي لفلين تتحرك التربة من مكانها وت

وتنفصل إحداهما عن الأخرى ويسقط التراب 

 بينهما.

 

يظهر فاصل بين قطعتي الفلين ويسقط 

 كمية أكبر من التراب بينهما.

 

تمثل قطعتي الفلين الأرض المحيطة بالصدع، أما الشق 

 بينهما فيمثل الشق الذي يمكن أن يحدث نتيجة الزلازال.

 

 



 

 

الفلين فإن ذلك سيتسبب في سقوط كمية  إذا زادت الزاوية بين قطعتي

 أكبر من التربة.

 أختبر فرضيتي:

أقطع عدداً من قطع الفلين إلى قطعتين وبزاويا مختلفة تترواح بين 

درجة ثم أسجل هذه الزوايا على القطع التي تم قصها  90درجات إلى 10

 ثم أعيد التجربة في كل حالة وألاحظ تأثير هذه الزوايا في التجربة.

 لاحظ سقوط كمية أكبر من التربة في الشق بين قطعتي الإسفنج أ

 بزيادة الزاوية بين قطعتي الفلين.

  أستنتج أن عندما تزداد الزاوية بين قطعتي الفلين تسقط كمية من

 التربة أكبر.

 

 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 ثلاث محطات.

 

 كم.100لأن عمق الغلاف الصخري أقل من 

 

 



 

 

 ضعفاً. 900= 30× 30الطاقة الزائدة = 

ريختر يحرر طاقة  5زلزال الذي قوته ال

 .3مرة الزلزال الذي قوته 900تعادل 

 

عند اقتراب الموجة من الشاطيء حيث المياه 

الضحلة فيقل حجم المياه التي تتحرك بفعل 

قوة الزلزال كثيراً عن قاع المحيط فيزداد 

 ارتفاع الأمواج بشكل مفاجيء.

 

 الصورة اليمنى التقطت بعد حدوث تسونامي

 ويتضح فيها أثار تدمير الغطاء النباتي.

 

 



 

 

 فتحتان.

 



 

 

تتكون من تراكم المقذوفات البركانية 

حول فتحة البركان وحدوث انهيارات 

 حولها.

 

هو البركان الذي ما زالت  البركان النشط:

تندفع المجما منها حتى وقتنا هذا وتلك التي 

 اندفعت حديثاً.

ثوران هو الذي توقف عن ال البركان الساكن:

 لكنه قد يعود فيثور مرة أخرى.

هو الذي توقف اندفاع  البركان الهامد:

 المجما منه ولا يتوقع أن يثور مرة أخرى.

 

 

 



 

 

 



 

 

تؤثر في المنشات والمباني الأثرية؛ لأنها تؤثر 

على الصخور وتؤدي إلى تفتيتها وتغير 

 تركيبها.

هي تفتيت الصخور إلى أجزاء  التجوية الفيزيائية 

 ن تغيير تركيبها الكيميائي.أصغر دو

فيها تتفتت الصخور  أما التجوية الكيميائية:

ويتغير تركيبها الكيميائي حيث تتفاعل المواد 

الموجودة في الهواء والماء مع المعادن 

 الموجودة في الصخرة.

 

 



 

 

 



 

 

إذا زادت سرعة المياه فسيزداد معدل 

 عمليات التعرية.

 

 تحدث عملية التعرية بمعدل سريع.

 

 



 

 

يتحرك الماء من المنطقة المرتفعة في 

الوعاء إلى المنخفضة وتحدث التعرية 

 ببطء.

 

نعم فعندما تزداد سرعة سكب الماء يزداد 

 معدل سرعة عمليات التعرية.

 

 



 

 

لأنها تقوم بنقل التربة وفتات الصخور من 

 مكان لآخر.

 

انصهار الجليديات يؤدي إلى جريان الماء 

قه وتكون ونحت الصخور التي في طري

 الأودية والأنهار.

 

 

 



 

 

 الترسيب.

 ماذا أعرف إرشاد
ماذا 

 أستنتج؟

سبب تحرك 

موجات تسونامي 

هو تحرك أمواج 

المياة بطاقة عالية 

 عند الشاطيء.

هذه الطاقة 

الهائلة 

نتيجة 

إهتزاز 

طبقات 

 الأرض.

حدوث 

زلزال نتج 

عنه موجات 

 تسونامي.

 

ون إذا كان هناك صخور مفتتة أو شقوق فتك

التجوية الفيزيائية هي المسئولة عن تكون 

الجرف، أما إذا حدث إذابة للمعادن فتكون 

 التجوية الكيميائية هي المسئولة.

 



 

 

 طرق الوقاية من الزلازل هي:

  إذا كنت في مبنى قف تحت مدخل الباب أو

 طاولة متينة وابتعد عن النوافذ والزجاج.

  فيخارج المبنى قف بعيداً عن المباني

 شجار وخطوط الكهرباء.والأ

  إذا كنت في مركبة فابتعد عن الأنفاق

 والجسور و لا تخرج من السيارة.

  يستفيد الناس من مياه السدود في توليد

 الكهرباء وتشغيل الآلات والمصانع.

 

منها عمليات داخلية تحدث في باطن الأرض 

ومنها الزلازل والبراكين وبعضها عمليات 

ومنها التجوية خارجية تحدث على السطح 

 والتعرية والترسيب.

 

 



 

 

 ."اللابة تتراكم بمرور الوقت مكونة الجزر البركانية
 

 

 



 

 

مختلفه حيث  5و4تظهر النتائج في الخطوتين 

حركة الكرتونة البطيئة  5أنه في الخطوة 

سمحت بتراكم كمية أكبر من اللابة على 

 الكرتونة.

عند تحرك الصفائح الأرضية ببطء فوق 

نة فإن ذلك يسمح بتراكم اللابة بقعة ساخ

بكميات كبيرة حول فتحة البركان وعندما 

 تبرد تكون الجزر البركانية.

 أكبر.

 

 



 

 

 .باستخدام نفس الأدوات في التجربة مع زيادة عدد أنابيب العصير ليصبح أنبوبين 

 .أحضر خليط من الجبس والماء كالسابق تحضيره ووضعه في إحدى أنبوبتي العصير 

 مل من الماء لجعل الخليط أقل  500مل من الجبس وإضافة  750ط آخر عباره عن أحضر خلي

 كثافة من الخليط السابق ثم أضعه في أنبوبة العصير الأخرى.

 .أضع كلاً من الأنبوبتين السابقتين في فتحتين لقطعتي كرتون 

  وألاحظ ما يحدثأعصر كلا من العلبتين بنفس القوة  وفي نفس الوقت حتى تبدأ اللابة في التدفق. 

 الأنبوبة التي بها الخليط المخفف يندفع منها الخليط ويسيل في كل اتجاه بعيداً عن الثقب. ألاحظ:

 أما الأنبوبة الأخرى فيندفع منها الخليط ويكون حركته بطيئة على جانبي الثقب ولمسافات صغيرة.

 نتائجي هي:

 بركان.كلما زاد ت كثافة اللابا زاد ارتفاع ال أستنتج أن:

 

 

 



 

 

اللابة التي تحتوي على فقاقيع تندفع  أضع فرضية بأن:

 لارتفاعات أكبر من التي لاتحتوي على فقاعات.

نكون خليطين من الجبس والماء كالخليط  تصميم تجربة:

ماء( ثم  250مل من الجبس +  750الأول في التجربة )

 نضع الخليط في الأنبوبة الأولى حتى تمتليء تماماً.

ثة أرباع كمية الخليط الثاني في أنبوبة العصير مع نضع ثلا

محاولة إدخال هواء داخل أنبوبة العصير باستخدام ماصة 

 والنفخ فيها.

نضغط على كلا الأنبوبتين بنفس القوة وملاحظة  ارتفاع 

 السائل المندفع في كلا الحالتين.

اللابة التي تحتوي على فقاعات غازية تندفع  أستنتج أن:

 ت أكبر من تلك التي لا تحتوي على فقاعات غازية.لارتفاعا

 

 

 



 

 

 البركان                        

 

 التجوية                        

 

 .بؤرة الزلزال                             

 

 اللب الخارجي                   

 التعرية                                                         

 

 التضاريس                     

 

 



 

 

يمكن تقليل الأضرار الناتجة عن طريق وضع 

 طبقات من المطاط والحديد في قاعدة البناء.

 

نعم لتضاريس سطح الأرض تأثير في حياة 

سكانها أن المعالم  لها تأثيرات عديدة في كل 

 من النقل ومواد البناء وكيفية معيشة الإنسان.

 

ل التجوية الكيميائية حيث تتكون الكهوف بفع

تحمل المياه الجوفية مواد كيميائية تتفاعل مع 

 الصخور فتكسرها محدثة الكهوف.

 

يقع مركز الزلزال السطحي فوق بؤرة الزلزال 

مباشرة على السطح وتصل الأمواج من 

 البؤرة إلى مركزه وتمتد خلال السطح.

 

العبارة خاطئة؛ لأن حركة الصفائح الأرضية 

 أن تسبب الزلازل.يمكن 

 

 



 

 

 يتغير سطح الأرض بتأثير:

 .)عوامل داخلية )الزلزال والبراكين 

  وعوامل خارجية )التجوية والتعرية

 والترسيب(.

 

 



 

 

 



 

 

تكون البحر الأحمر نتيجة حركة الصفيحة 

 العربية في اتجاه الشمال الشرقي.

 

التعرية هي عملية نقل التربة وفتات الصخور 

ح الأرض. أما من مكان إلى آخر على سط

الترسيب فهي عملية تراكم الفتات في مكان ما 

تغير كل من التعرية والترسيب معا على تغيير 

شكل سطح الأرض فتختفي بعض المعالم البارزة 

كالجبال والتلال وتظهر تضاريس جديدة مثل دلتا 

 الأنهار والكثبان الرملية.

 

 



 

 

موارد متجددة مثل الماء 

والهواء والشمس وموارد 

ير متجددة مثل التربة غ

 والصخور والمعادن والوقود.

 

 



 

 

 



 

 

 يتم إدارة الطواحين بالهواء فمنها تدير التوربينات لتوليد الكهرباء.

 

 



 

 

 تزداد سرعة دوران الطاحونة.

النفخ على الريشات يسبب حركة خفيفة للمشبك الورق والورقة 

 التي على القلم تتحرك وترفع المشبك في اتجاه القلم.

 

 



 

 

طاقة الهواء ريشة العجلة التي تدير بدورها الأنبوب الملتصق به  تدير

 خيط المشبك فيلتف الخيط على الأنبوب ويرتفع المشبك.

 

 كلما زاد عرض ريشة العجلة تعرضت لكمية أكبر من الرياح.

 

 



 

 

 العبارة حقيقة؛ لأنها يمكن إثباتها.

 

خلال تكون الصخور النارية ستنصهر الأحافير 

 وتتحطم.

 

 



 

 

 هذه حقيقة؛ لأنه يمكن إثباتها.

 

يستخدم في توليد الطاقة الكهربائية التي يعمل 

 بها التلفاز.

 

 



 

 

 حقيقة؛ لأنه يمكن إثباتها.

 

ستتوقف معظم أنشطة الحياة مثل توليد 

الطاقة الكهربائية وتسيير السيارات  

والتدفئة إذا لم نستخدم مصادر الطاقة 

 سية.البديلة مثل الرياح والطاقة الشم

 



 

 

 السد.

 

 



 

 

  التأكد من إغلاق مصابيح الغرف التي لا

 نشغلها.

  التأكد من غلق صنبور المياه وصيانته

 حتى لا يسرب الماء.

  إطفاء الأجهزة الكهربية والمكيفات عند

 عدم الاستخدام.

 

 لأنهما تتجدد باستمرار ولا تنفد.

 

 



 

 

 



 

 

 موارد الطاقة غير المتجددة

 رأي حقيقة

احتياط التفط 

قص بسبب يتنا

الاستعمال المتزايد 

عليه كوقود 

 للسيارات.

استخدام مصادر أخرى 

للطاقة المتجددة كوقود 

للسيارات مثل الماء 

 والطاقة الشمسية.

 

كلاً من الموردين يستخدم لتوليد  التشابه:

الطاقة اللازمة لأغراض الصناعة والنقل 

 والأغراض المنزلية.

وث البيئة الموارد المتجددة لا تل الاختلاف:

وغير قابلة للنفاد، أما الموارد غير المتجددة 

 فإنها تلوث البيئة وقابلة للنفاد.

 

 



 

 

يحصل الإنسان على الطاقة إما من مصادر 

الطاقة غير المتجددة كالوقود الأحفوري بكل 

أشكاله أو مصادر الطاقة المتجدده كالطاقة 

 الشمسية وطاقة المياه وطاقة الرياح.

 

=  200- 300سرة شهرياً = ما توفره الأ

 ريال. 100

=  12×  100ما توفره الأسرة سنوياً = 

 ريال. 1200

 

 

في العصر الكربوني انتشرت النباتات 

السرخسية كالنباتات شبيهة الوعائية وذيل 

الحصان وكانت لها ارتفاعات عالية تصل 

الحيوانات المائية اللا  انتشرتم.  30إلى 

الزواحف  دتفي هذا العصر وسا فقارية

 وكان أول ظهور الطويلة والأسماك

 بشكل مكثف جداً وازدهرت للحشرات

 مفصليات الأرجل كالعقربيات والخنفسيات.

 
 

 



 

 

 



 

 

 أستخدم الماء كثيراً في الوضوء وفي شرب الماء وفي الاستحمام.
 

 



 

 

يمكن أن أملأ كوب                                        

أسناني فذلك يوفر الكثير  بالماء وأستخدمه أثناء غسل

 من الماء.
 

 



 

 

 



 

 

 السدود.

 

 



 

 

 %2.3لأن نسبة الماء العذب على الأرض 

في صورة متجمدة على هيئة ثلوج  أو جليد 

في القطبين و المناطق الباردة والمياه العذبة 

الجارية والجوفية وتلك التي في الغلاف 

والماء على هيئة  %0.6الجوي لا تتجاوز 

 .%0.1بخار لايتجاوز

 

تختزن المياه ضمن طبقات صخرية عالية 

المسامية شرط وجود طبقة تمنع تسرب 

 الماء منها مثل الطين.

 

 



 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

ري المزروعات في الليل أوالصباح الباكر 

وإصلاح صنابير المياه التي تتسرب منها المياه 

واستخدام رشاش الماء المخصص لترشيد 

 الاستهلاك أثناء الاستحمام.

 

طوات إضافية  للتصفية والترسيب يتم اتخاذ خ

تتناسب مع حجم الملوثات في الماء وكذلك في 

مرحلة الفلاتر سيقوم بإضافة الفلاتر المناسبة 

ويتم معالجة الماء من المواد الملوثة الأخرى 

 بإضافة المعالجات المناسبة.

 



 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

عنما تدخل إليه مواد جديدة وغريبة تغير 

 نسب مكوناته.

 

من نسبة المساحات الخضراء لأن ذلك يقلل 

والتي تمتص غاز ثاني أكسيد الكربون 

المضر بالبيئة إذا زادت نسبته عن حد معين 

 كما أنها تمدنا بغاز الأكسجين.

فتدمير الغابات يؤدي إلى زيادة نسبة ثاني 

أكسيد الكربون وتقليل نسبة الأكسجين في 

 الهواء.

 

 



 

 

  بعد مرور يوم واحد تلتصق الأتربة

 ون.بالكارت

  بعد مرور أسبوع تصبح لون الكارتونة

أسود وتغطي الأتربة طبقة الفازلين 

 تماماً.

 

تلتصق به الأتربة وبعض الملوثات فتظهر 

 الملوثات المرئية.

 

تلوث الهواء بالقرب من الطريق أكبر بسبب 

الملوثات التي تطلقها السيارات وتحركها 

 إطارات السيارات.

 

 



 

 

ريون / عادم دخان المصانع / غاز الف

 السيارات.

 

  الحد من ظاهرة الاحتباس الحراري في

الأرض نتيجة لزيادة نسبة غاز ثاني 

 أكسيد الكربون.

   عدم انتشار أمراض الرئة والأمراض

 الصدرية عامة.

  حماية الأرض من أخطار الأشعة فوق

 البنفسجية.

 

 



 

 

 الأوزون

 التفاصيل الفكرة الرئيسسة

طرق الحفاظ 

على المياه 

 لعذبةا

ترشيد استهلاكنا من المياه 

 العذبة.

عدم إلقاء مخلفات 

 المصاتع في المياه العذبة

عدم إلقاء جثث الحيوانات 

 النافقة في المياه العذبة.

 

قتل الحيتان يؤدي إلى زيادة في أعداد 

الحيوانات البحرية التي تتغذى على طحالب 

البحر مما يؤدي إلى ندرة في أعداد طحالب 

حر التي تنتج الأكسجين فتقل نسبة الب

الأكسجين بالغلاف الجوي مما يسبب تلوث 

 الهواء.

 



 

 

لأن الماء والهواء تحتاج إليه كل 

المخلوقات الحية لكي تعيش وتستمر 

 حياتها.

 

من أمراض تلوث المياه التهابات الكلى 

والكبد والتي يسببها نوع من البكتريا التي 

 تعيش في المياه الملوثة.

حد من التلوث يجب عدم إلقاء مخلفات ولل

 المصانع والمواد الكيماوية الضارة.

 عدم إلقاء جثث الحيوانات الميتة في المياه.

 

 



 

 

 97/100مقدار الماء المالح = 

 3/10مقدار الماء العذب = 

 

 مقدار مياه الأرض العذبة في المناطق القطبية =

 (2/3 ( × )3/100= )6/300  =1/50 

 

 



 

 

 الأوزون                     

 

 

 

 الموارد المتجددة                

 .الأحفوري الوقود                                                 

 الأحافير                   

 

 

 

 خزانات مياه جوفية.                                           

 

 

 الضباب الدخاني                  

 الموارد غير المتجددة                      

 

 



 

 

الفكرة 

 يةالرئيس
 التفاصيل

كيف نحمي 

الهواء من 

 التلوث؟

عدم استخدام الأجهزة والأدوات 

 التي يدخل في صناعتها الفريون.

تقيد المصانع بالقوانين التي 

 تضعها الدولة للحد من التلوث.

صيانة السيارات بشكل دوري 

عوادم التي والتأكد من سلامة ال

 تنفث الغازات في الهواء.

 

الرياح وأشعة الشمس والمد والجزر والأمواج 

هي موارد طاقة متجددة. أما النفط والفحم والغاز 

 الطبيعي فهي موارد طاقة غير متجددة.

 

يحتاج الناس إلى المياه النقية للشرب والتنظيف 

والاستحمام ومعظم الأفراد لا يملكون الموارد 

المياه التي يستعملونها لذلك يعتمدون  لتنظيف

 على شركات المياه ومصانع تنقيتها.

عندما أرى طبقة الضباب الدخاني تخيم على 

المنطقة وما  تسببه هذه الطبقة من تهيج في 

العيون وصعوبة في التنفس ومشاكل صحية 

 أخرى.

 

العبارة خاطئة؛ لأن الإنسان يستطيع أن يمنع 

ملوثات من وصولها للهواء تلوث البيئة بمنع ال

 والماء.

 



 

 

هناك خمس موارد طبيعية رئيسة على الأرض 

وهي المعادن و الأحافير والوقود الأحفوري 

 والهواء والماء.

ويمكن المحافظة على الموارد الغير متجددة 

بترشيد الاستهلاك فيها وعدم إهدارها، أما 

المصادر المتجددة فيجب أيضاً ترشيد استهلاكها 

 جب حمايتها من التلوث.كما ي

 

الطاقة الشمسية يمكن أستخدام الطاقة 

الشمسية كبديل للطاقة وتحويل الطاقة 

الشمسية إلى طاقة حرارية وطاقة كهربية 

 بواسطة الخلايا الشمسية.

 مميزات الطاقة الشمسية:

  طاقة نظيفة بدون انبعاثات أو أدخنة أو

 ضوضاء.

 .طاقة متجددة ولا تنفذ 

  حيث إنها مصدر ثابت طاقة مستقرة

 للطاقة.

  اقتصادية بدون فواتير شهرية وصيانة

 نادرة.

 عيوب الطاقة الشمسية:

 .ًتكلفة ابتدائية مرتفعة نسبيا 

 .ًغير مناسبة للآحمال الكبيرة جدا 

  الأنظمة الكبيرة تحتاج إلى مساحات

 لتركيب الألواح أو المجمعات.

 

 

 

 



 

 

 تستخدم الطاقة الشمسية فيما يلي:

 لمركبات والأقمار الصناعية.إدارة ا 

 .محطات الاستقبال والاتصالات 

 .حماية أنابيب النفط والغاز الطبيعي 

 .تحلية وضخ المياه 

 

يمكن استخدامه في طهي الطعام والأدوات 

 المنزلية الأخرى مثل المكنسة الكهربائية.

 

 



 

 

 



 

 

من مميزات استخدام هذه المصادر إنها 

 مصارد غير ملوثة للبيئة ودائمة.

 

أتوقع وجود الأحافير في الصخور الرسوبية؛ 

لأن الأحافير تتكون من بقايا المخلوقات الحية 

والتي عاشت في الماضي ومحفوظة في 

 الصخور تحت ظروف معينة.

 

يمكن حماية الهواء من التلوث باتخاذ بعض 

 الإجراءات كالتالي:

  تقليل استعمال المواد والأجهزة التي

 لفريون.يدخل في صناعتها غاز ا

  تقيد المصانع بالقوانين التي تضعها

الدولة للحد من التلوث بوضع مرشحات 

 لتقليل انبعاث ملوثات الهواء.

  صيانة السيارات بشكل دوري والتأكد من

سلامة العوادم التي تنفث الغازات في 

 الهواء.

 
 

مصادر الطاقة في الشكلين من المصادر  

لطاقة المتجددة ففي الصورة الأولي مصدر ا

هو الشمس، أما الصورة الثانية مصدر الطاقة 

فيها هي الماء وكلاهما مصادر دائمة وغير 

 محدودة.
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